

恩平加大古树管护力度,打造乡村旅游线路重要节点 “榕树头”老枝干焕发新风采

记者走基层

在恩平不少乡村,村口都会有一两个“榕树头”,那是童年的时光记忆,是乡愁的情感寄托。在君堂镇永华村委会响山村,国家三级以上古树多达17棵,以榕树和樟树为主,它们顶天立地,见证了响山村的发展。如今,响山村以古树为主体打造了古树公园,这是恩平市建设的十大古树公园之一。其他古树公园散落分布在恩平各乡镇,共同助力“广东绿美之城”建设和文旅经济发展。

近日,记者来到响山村采访,了解古树公园的建设进展和未来设想。

文/图 江门日报记者 吴健争



响山村古树公园成为远近知名的“网红打卡点”。

建成公园 古树寄托浓浓乡愁

甫到响山村,古树公园门口“绿美古树乡村”几个字便映入眼帘。公园建设让乡村昔日的脏乱一扫而空,一条平整的水泥道路迎接来访者,道路两旁是树龄100年至180年不等的榕树和樟树。这些历经沧桑的古树枝繁叶茂,把整片土地笼罩起来,纠缠的树根、龟裂的树皮、伸展的枝丫,向来访者展示自己顽强的生命力,给人经久不衰、欣欣向荣之感。

其中,最具特色的莫过于被誉为“百年树人”的奇树——两棵连体的百年樟树融为一体,日常吸引不少市民、游客前来拍照“打卡”。“在我们小的时候,这两棵树就这样长在一起了。”响山村村民小组组长岑均文告诉记者。公园内立着一块块讲述古树故事的牌子,读来颇有意思。今年春节假期同学聚会期间,岑均文带领老同学们来到这里,寻找昔日童年的足迹,展示乡村振兴的成果,大家对公园的建设感到十分满意。

委内瑞拉侨领岑路涛是响山村古树公园建设的积极推动者,他表示,古树公园一方面凝聚了乡愁,是乡情感得到家乡重视的体现,另一方面是推动乡村发展的试验田,把古树公园打造成“网红打卡点”,为地方

经济发展打开了思路。公园内还建设了红色广场,纪念曾经发生在这里的共产党带领村民击退侵华日军的故事,故事的主角之一就是岑路涛的父亲岑达。岑达出生于1925年,1945年在广州越山中学校期间加入中国共产党,同年,在响山村组织力量抗击日军。据悉,响山村村民护村抗日的事迹在恩平党史资料中有详尽的记载,这场战斗与当年的大槐顶伏击战一起,成为恩平抗击侵华日军的两大战斗。如今,响山村仍然保留着许多当年战斗留下的痕迹。

改革开放后,岑达曾在恩平的文化、农业等部门工作,直至退休。记者来到响山村岑达以前工作的交通站走访,这里原为“伯祖书屋”,建成于1920年,距今已有百年历史,是岑氏家族子弟读书的地方。书屋内部结构坚固,青砖、木梁、瓦砾均没有太大的损坏,花鸟主题彩绘依然保持完好。

在响山村附近,岑路涛带领记者走访了一处青砖屋——当年的医院,参加抗日战争的战士们在这里得到治疗。青砖屋旁的竹林中,有一条羊肠小道通往沙湖镇上凯村。“我的父亲就是从这里步行至凯岗,与吴有恒(恩平籍革命先辈、著名作家)取得联系的。”岑路涛表示。

串点成线 打造乡村旅游线路重要节点

除了庞大的古树群落,响山村中还有百年历史的青砖瓦房、古围墙、古门楼,周边又有被誉为“恩平华侨历史第一村”的黎塘村等旅游资源,串点成线,打造乡村旅游线路大有可为。这些文旅资源得到省级媒体的关注,推出了相关报道。

记者了解到,未来,在相关部门的支持下,响山村中的“伯祖书屋”、红色交通站、侨村、古树公园等元素

将被串联起来,将茶文化、红色文化、古树文化、侨文化等特色文化融合发展,打造“品响山好茶、看百年古树、读红色历史”文旅品牌。同时,发挥侨乡优势,凝聚侨心侨力,以古树公园建设为契机,按照“修旧如旧”思路保护历史文化建筑,积极打造村史馆。这是恩平市开展古树保护活化工作的重要一步。

近年来,恩平市着力打造十大古树公园,充分结合文旅发展,突出绿色主题,打造生态旅游线路,积极助力“广东绿美之城”建设。其中,横陂

镇蓝田村古树公园与镇海湾红树林遥相呼应,沙湖镇龙门村两百年树龄荔枝树成为佳话,圣堂村双古樟树成为旅游线路的重要节点……接下来,恩平市将为全市在册古树统一进行“体检”,开展濒危古树救治复壮工作,加大古树巡查力度,全面提升古树管护水平,为地方文旅发展保驾护航。

古树见证了时代变迁,是人文与自然风景的完美融合。如今,它们的老枝干焕发新风采,为地方发展再立新功。

恩平推出一批优质就业见习岗位 助力高校毕业生 高质量充分就业

江门日报讯(记者/吴健争)为深入贯彻落实国家、省、市关于高校毕业生等青年就业的部署要求,帮助高校毕业生等青年群体提升就业能力,全力促进高校毕业生、失业青年高质量充分就业,近日,恩平市推出一批优质就业见习岗位,为广大高校毕业生提供就业机会。

据悉,恩平市此次推出的就业见习岗位中,包括政府部门、社区、社工机构等单位的20多个岗位,薪资从1700元至2500元不等。学历要求以大学专科和本科为主,工作内容包括协助处理相关事务、协助策划与组织各类志愿服务活动。其中,社区的工作内容较为具体,需要协助社区做好与居民利益有关的民事调解,以及社会治安、劳动就业、卫生医疗、计划生育、优抚救济、青少年教育、外来人口管理等工作。除社区岗位见习期为6个月,其他岗位见习期均为12个月。见习条件为毕业2年内的高校毕业生或16-24岁失业青年。

有兴趣的市民可登录“广东公共就业服务云平台”(https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/employment/internet/portal/#/home),点击“个人登录”,在“个人办事”中按主点击“就业见习”,按要求录入个人信息,进入相关链接后,可输入相关条件搜索岗位信息,点击“职位名称”可查看见习岗位详细信息,点击“报名”可投递简历。

多场招聘活动走进乡镇 为企业和求职者 搭建供需对接平台



招聘会吸引了不少求职者的关注。

江门日报讯(文/图 记者/吴健争)3月13日,恩平市人社局联合东成镇举办招聘会,吸引不少企业和求职者到场,为企业发展、求职者就业搭建供需对接平台。

在招聘摊位上,求职者与企业招聘负责人沟通交流,从福利待遇到工作内容,从毕业院校到工作经历,供需双方加深了解,现场气氛热烈。据悉,此次招聘会共有53家企业参加,提供岗位371个,岗位最高薪酬可达2万元/月。东成镇作为恩平工业园的主战场,是企业聚集地,不少企业对用工有迫切需求。此次招聘会对于企业是一场“及时雨”,可有效帮助企业缓解人才需求困境。据统计,招聘会期间,进场人数超580人次,初步达成就业意向198人。

此外,近期,多场招聘活动走进乡镇,“南粤春暖”暨春风行动现场招聘会相继在大槐、沙湖、横陂镇举办,积极保障企业用工需求,搭建供需对接平台,促进劳动力市场供求匹配。

据悉,恩平市人社局未雨绸缪、提前介入,组织镇街、园区开展企业用工需求摸底,收集企业招聘需求。该局积极对各镇招聘活动开展预热宣传,通过微信公众号、短视频等方式,打通招聘活动宣传的“最后一公里”。

蓬江、恩平深化教育协作,两地音乐教师同台展示专业技能 争做德艺双馨的“大先生”

3月12日晚,一场春日音乐会——恩平市中小学音乐教师专业技能展示活动,在恩平冯如广场如约而至。活动由恩平市教育局、市总工会联合举办,全方位检验和展示中小学音乐教师综合素养,引导中小学音乐教师潜心钻研、匠心育人,争做德艺双馨的“大先生”。恩平、蓬江两地共100多名中小学音乐教师共赴这场兼具美育经验交流与才艺展示的活动。

据悉,恩平市历来高度重视美育工作,不断推动学校音乐教育创新发展,此次活动有助于激发教师的教学热情,为广大学生提供更加丰富多彩的美育课程,进一步提升学生的审美水平、道德水平和人文素养,推动恩平教育高质量发展再上新台阶。

文/图 江门日报记者 张安怡 谭锦波

登台献艺 各显神通 在表演中 加强沟通交流

星光熠熠,师者如光。当晚的活动,节目形式多样、精彩纷呈,大气磅礴的器乐合奏《经典名曲串烧》和原创歌曲《在四月》拉开了活动序幕。歌以激昂,曲以洞乐。紧接着,歌舞《追随》展现了新时代教师不忘初心、不负使命、勇往直前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而贡献力量,朗诵《以吾辈之青春、谱教育之华章》生动诠释了教师以青春力量助力教育高质量发展。

据了解,活动分为“教育之光——启迪心灵之韵”“时代之声——奏响奋进之歌”“未来之翼——高扬梦想之帆”三个篇章,歌曲、舞蹈、器乐演奏、朗诵等节目轮番登场,让观众既饱眼福又饱耳福,喝彩声、掌声不断。

观众看得过瘾,教师也演得尽兴。“音乐教师属于讲台,也属于舞台!”参加器乐合奏《经典名曲串烧》演出的恩平音乐教师李凡表示,器乐合奏对于乐器调度和成员现场配合的要求非常高,在不到3个星期的训练时间里,大家根据特长迅速组队,并利用业余时间训练,虽然练习时间短,但大家的专业素质过硬,节目演出效果不错,迅速把现场观众的热情带动起来。

“爸爸,你快看,我们的音乐老师上台了,她唱歌真好听!”现场一名小观众说。这场“沉浸式”音乐会给现场的小观众们播撒了艺术的种子,孩子们一边欣赏节目,一边跟随旋律挥动手中的荧光棒,他们观看、倾听,认识器乐演奏、粤剧、舞蹈、美声、朗诵等不同的艺术表现方式,在潜移默化中提高审美水平和人文素养,让美育浸润心灵。



活动充分展现了两地中小学音乐教师扎实的教学功底、精湛的专业技能和良好的精神风貌。

亮出风采 促进成长 推动音乐教育创新发展

“音乐教师是一份业精于勤、学无止境的职业。”活动主持人之一、恩平市第一中学音乐教师梁晓茜表示,参加此次活动的都是“专业人士”,是一场同行之间的专业展示,她更加坚信,未来要不断提升自己的专业素养。“作为一名音乐教师,需要注重提高自身的专业技能,作为新时代的教师,更需要拓宽知识领域。这次活动让我们更加坚定信念,音乐教师既要有一技之长,也要有综合能力,争做全能型教师。”梁晓茜说。

恩平市历来高度重视美育工作,不断推动学校音乐教育创新发展。今年初,恩平市46所学校、1939名学子以“声乐+舞蹈+诗朗诵”艺术形式,深情演绎“中国梦·恩州情”,展现了新时代青少年风采。新学期伊始,恩平市教育局启动“每周之歌”美育活动,让优美的旋律在校园内传唱,师生在歌声中感受生活的美好与和谐。此次中小学

音乐教师专业技能展示活动是恩平市深入贯彻落实国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》的一次生动实践,也是构建家校社共育“融合圈”的一项创新举措,更是一场实施美育浸润行动、提高师生综合素养的精神文化盛宴。

“美育是‘五育并举’的重要组成部分,音乐学科是美育的主要载体,音乐教育是美育的主渠道。本次活动既是中小学音乐教师综合素养的一次集中展示,也是对恩平市各中小学音乐教育的一次全面检阅,为强化美育育人功能、推进学校美育改革发展发挥了重要支撑和引领作用。”恩平市教师发展中心音乐教研员彭美笑表示,通过举办此类活动,有助于激发教师的教学热情,为广大学生提供更加丰富多彩的美育课程,进一步提升学生的审美水平、道德水平和人文素养,推动恩平教育高质量发展再上新台阶。

以乐会友 以艺交流 两地教育协作不断深化

古有伯牙子期以音乐为媒,演绎了一段“高山流水遇知音”的千古佳话。在当天的晚活动中,恩平市以乐会友、以艺交流,邀请蓬江区20多名音乐教师来到现场,为大家带来精彩的表演。近年来,恩平市教育局不断强化教育协作,与蓬江区、江海区等组建多个跨区域教育集团,共同推动学校多样特色、协同发展。

有朋自远方来,不亦乐乎。活动现场,蓬江、恩平两地的音乐教师同台展示,各显身手,共同绘就东西部教育交流合作的美好画卷,充分展现了两地中小学音乐教师扎实的教学功底、精湛的专业技能和良好的精神风貌。

“我们非常荣幸受邀参加这次交流活动。接到邀请后,我们与主办方进行沟通,认为在户外演出,观赏性、娱乐性非常重要,所以选择了2个舞蹈节目参演。”蓬江区教育局德育体艺股负责人、音乐教研员、带队教师谢国刚为此次活动点赞。“活动现场氛围相当热烈,观众热情高涨,掌声如潮。总体来说,恩平音乐教师的整体专业水平在近年来有了巨大飞跃,涌现出了一批优秀的音乐骨干教师,具有较高的专业水平,而且很多音乐教师很年轻,专业成长空间很大,未来可期!”他说。

谢国刚表示,蓬江区也曾举办过类似活动,他认为,这类活动对音乐教师的成长有着非常重要的作用。2023年12月29日,蓬江区举办音乐教师2024新年音乐会,这是该区中小学音乐教师自编自演的一场音乐

会。“教师在活动中既充分展示了专业特长,又在排练过程中一起交流探讨教学、教研工作,增进了同行之间的友谊。大家感受到了积极向上、音乐教育工作者‘向光而行’、工作、生活变得特别美好和有意义。”谢国刚说。

随着两地教育协作不断深化,蓬江区对恩平市的美育教育帮扶不断加深。近年来,依托广东省谢国刚名师工作室,蓬江区每年均到恩平市开展1-2次美育教育帮扶活动,作为工作室主持人,谢国刚带领工作室团队通过送课、指导艺术表演类节目,针对恩平音乐教师的热点问题开设专题讲座等形式进行交流。“在广东省谢国刚名师工作室2024-2026周期学员遴选中,我特别倾向于选择恩平的学员。在整个江门地区的学员中,恩平市入选的学员也是最多的。在广东省基础教育蓬江区教研基地2024-2026周期建设中,我们打算与恩平市开展多场教研交流活动。以省教育厅成立的两个高端教学教研平台为载体,进一步开展更深层次的协助交流,共同进步。”谢国刚说。

对于恩平音乐教师的培养,作为广东省特级教师,谢国刚也有自己的想法和建议。“我认为,可以首先挖掘本地专家,挑选一批专业有特长的音乐教师成为各门类的‘导师’,定期开展艺术表演类的交流研讨活动,让音乐教师不但在课堂能上好音乐课,在艺术实践的舞台上也能找到‘最闪亮的自己’。”他说。

江门市五邑中医院恩平分院 利用新技术 成功救治 82岁尿毒症患者

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/黎永想 冯现美)近日,江门市五邑中医院恩平分院重症医学科通过连续性肾脏替代治疗(CRRT),成功救治了一名82岁尿毒症患者。

据悉,患者有高血压病史10多年,日前因乏力、胃口呆、精神倦怠入院。经检查,患者的血钾7.5mmol/L、血肌酐1208μmol/L,入院时心率只有30-40次/分,病情危急,需立即开展治疗。经与家属沟通后,江门市五邑中医院恩平分院重症医学科决定为其行CRRT治疗,在建立中心静脉体外循环通路后启动CRRT,选择模式为连续性血液滤过治疗。经过30余小时的CRRT治疗,患者乏力症状好转,胃口改善,心率回升至60-70次/分,生命体征平稳,转回普通病房继续治疗一段时间后顺利出院。

据悉,CRRT的临床适应症包括各种原因造成的急性肾损伤、慢性肾衰竭以及肾脏病以外的治疗领域。江门市五邑中医院恩平分院不断努力,让CRRT成为危重症患者的抢救利器,帮助危重症患者渡过难关,为患者生命安全保驾护航。

相关链接

CRRT(Continuous Renal Replacement Therapy),指的是连续性肾脏替代治疗,是一种血液净化治疗方式。该疗法是使用高通透性合成膜,根据液体溶质滤过原理,连续、缓慢地清除水分及溶质,可进行长时间或24小时持续的替代肾脏功能的体外血液净化治疗。它具有较好的血液动力学稳定性,可更好地维持体内水电质平衡,有效清除多余水分、细胞因子及炎症介质。CRRT是挽救危重症患者生命的重要手段之一,提高了危重症患者的救治成功率,点燃了危重症患者的生命之光。